广州市第八十中学      高三地理必修一

选修五 自然灾害——3、地质灾害

                    编写者：杨云霞
姓名：               学号：                班级：____________
【高考要求】

了解常见的四种主要地质灾害（地震、火山喷发、泥石流和滑坡）的成因及危害

【课前预习】选修五P9，P30-36  5+3：P294

【课堂考点突破】

一、地震---是指岩石圈在内力作用下发生破裂，地球内能以地震波形式强烈释放出来，引起地面的震动现象，大部分地震和地质构造有关，称为构造地震，地震是影响最大的地质灾害。

1、地震的一般分类：
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2、地震的大小用       表示，一次地震只有   震级；地震时地面受到的影响和破坏程度用         表示，一次地震，可以有     烈度。

3、地震的成因：处于板块           处，                 比较频繁。

4、地震的分布：
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（1）世界上的两大火山地震带是：                       、                        。

（2）我国地震分布的典型地区：西南、西北地区、华北地区、东南沿海。
4、地震的危害及措施
【例1】（2012年全国卷）图12示意美国本土飓风、地震灾害的空间分布。
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（1）判断甲、乙自然灾害的种类并说明判断的依据。
（2）说明为防范上述灾害应采取的措施。
参考答案：
（1）甲为地震。（西邻太平洋）地处环太平洋地震带；乙为飓风。东部处在北大西洋飓风侵袭路径上；南部接近飓风风源地。
（2）加强灾害监测和预报；制定防灾应急预案；修建避难场所等工程性防御性设施；加强防灾教育和培训。
二、火山喷发
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1、火山喷发是指地下深处的高温岩浆及气体、碎屑物质从地壳中喷出的现象。 

2、火山分为活火山、死火山和休眠火山

活火山：人类历史时期作周期性喷发的火山

死火山：史前喷发过，后来未喷发过

休眠火山：人类历史时期长期熄灭，有时又突然喷发

3、火山喷发带来的利与弊：

 利：带来肥沃的火山灰土壤；带来硫磺等有用矿物；利用火山景观发展旅游；有利火山研究。 弊：火山灰和熔岩流，常常破坏田园、建筑，影响交通（航空），造成生命财产安全受损。                                                                                                                        
【例2】意大利西西里岛的埃特纳火山是欧洲最大、最活跃的火山，从2002年10月27日开始的喷发，至11月3日还在继续。它的喷发物除液体状熔岩外，还有浓密的烟雾以及人们眼睛看不到的无数微小颗粒物。据此回答1－3题：

1.意大利多火山活动的原因是 （       ）
A.位于亚欧板块和印度洋板块交界处            B.位于亚欧板块和非洲板块交界处
C.位于亚欧板块与非洲板块的生长边界          D.处于环太平洋火山、地震带上
2.下列地区中，受该火山爆发影响最大的地区是  （      ）
A.巴尔干半岛　　  B.亚平宁半岛    C.伊比利亚半岛    D.索马里半岛
3.这次火山爆发将导致或加重附近地区的　（     ）
A、酸雨　       B、温室效应　    C、臭氧空洞　   D、光化学烟雾

三、泥石流、滑坡

1、泥石流和滑坡的的定义和区别：滑坡多发生在陡坡，泥石流多发生在山谷。
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【例3】判断滑坡和泥石流
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2、泥石流发生的原因：
	自然原因
	地形
	坡度大

	
	松散物质
	地质复杂，岩石疏松,有大量松散堆积物

	
	水
	降水集中,或冰雪融水

	
	植被
	植被覆盖率低

	人为原因
	植被破坏或坡度变大


【例4】读我国泥石流分布示意图，回答下列问题。
[image: image7.emf]
(1)图中A地是我国泥石流多发地区，导致该地区泥石流多发的自然原因?

(2)图中B地区泥石流发生的次数也较多，试分析其原因是____________________________。

(3)人类活动及其对自然环境施加的影响，也可直接或间接地诱发泥石流，主要的人类活动有：______________；减少泥石流的发生，减轻其危害的针对性措施有：__________________等。

(1)①地壳活动频繁，岩层破碎；②地形起伏，相对高差大；③夏季降水量大且多暴雨
(2)B地位于天山，地势起伏较大；北坡处于山地迎风坡，带来一定降水；该地夏季冰川溶水较多，产生的水流大；气候干旱,风化作用强,地表碎屑物质多。
 (3)砍伐森林；大规模的工程活动　①加强植树造林；②人类的大型工程建设要注意保护当地植被，保持生态平衡；③可建设一些护坡工程

【例5】 （2014新课标I卷）43，（10分）自然灾害与防治
下图所示区域地处青藏高原东部边缘的断裂带，2013年4月20日，这里发生了7.0级强烈地震，2013年4月21日夜至24日，震区出现多次降雨，本次地震后，图示区域发生了严重的次生地质灾害。
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说明本次地震后图示区域次生地质灾害严重的原因。

图示区域（地处断裂带）岩石破碎，山高、坡陡、谷深，强烈地震造成震区岩石松动、破裂，形成崩塌、滑坡等次生地质灾害；降雨致滑坡、崩塌加剧，引发泥石流。
【巩固练习】

1.下列四大高原中，崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害发生较频繁的是（      ）
A.云贵高原      B.青藏高原       C.黄土高原      D.内蒙古高原

读我国特大或较大型山崩、滑坡和泥石流分布直方图，据此回答2－4问题。
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2.我国六大区中，出现特大或较大型山崩、滑坡、泥石流最多的地区是（      ）
A．西北地区    B．西南地区   C．中南地区     D．华东地区

3.六大区域中发生山崩、滑坡、泥石流最少地区的主要地形类型为（     ）
A．山地    B．丘陵     C．平原      D．高原

4.针对这种自然灾害的措施是（      ）

A．植树造林    B．开垦梯田    C．增加城市建设    D．减少降水

2006年7月5日，云南德宏傣族、景颇族自治州发生特大洪涝泥石流灾害。据此完成问题5－6题。 

5.图7中箭头表示地理要素增大的方向，图示关联性正确的是：（A）
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6.我国云南省防御地质灾害的措施不包括：
A．加强对地质灾害的科学研究         B．建立健全减灾工作的政策法规体系

C．禁止一切工程建设，恢复自然植被   D．积极宣传，提高公众的环境保护意识

7.读下图，回答有关问题。
[image: image11.emf]
(1)试分析我国西南地区地震集中和频发的原因。

位于亚欧板块与印度洋板块交界处，地壳活动较频繁。
(2)仲巴地震强度大于攀枝花地震，但没有人员伤亡。请分析原因。

该地自然条件恶劣，海拔高，人口稀少。
(3)“滚石随处可见，公路已变形成台阶状”反映了地震引发了什么灾害？

崩塌    滑坡
(4)简要分析汶川地震后，堰塞湖形成的原因及主要危害。
原因：在山区，地震引发泥石流、滑坡，在河流的狭窄处发生堵塞，致使河水滞留，水位提高，形成湖泊。
危害：河道水位上升，淹没土地、房屋；水质变坏；也有可能造成决堤而引发洪水，危害下游。
(8分)下图是世界泥石流多发地分布示意图。读图,完成下列问题。
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(1)图中A地并不是世界著名的山脉分布区,但为什么这里是泥石流多发地?
(2)图中B地并不是世界著名的多暴雨地区,却是泥石流多发地,分析其原因[image: image13.png]


。
答案:
(1)①这里气候干旱,风化作用强,地表碎屑物质多;②在干旱地区,往往降雨变率大;③干旱地区地表植被缺乏。
(2)①B地地形以山地、高原为主;②B地气候寒冷,冻融风化作用强,易产生较多的松散物质;③冬季多冰雪,夏季冰雪融化易产生较大的水流。
A





B





C
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